

学佛的觉醒



[学佛的觉醒 下载链接1](#)

著者:正枝居士

出版者:佛教正觉同修会印赠

出版时间:2009年5月

装帧:平装

isbn:9789574163175

佛法内容是什么？一般人的了解就是：打坐、参禅、念佛、法会诵经、四圣谛、十二因缘、六度万行、断烦恼或只是布施……等等。但是佛法就只有这些吗？为什么我们学了一世就只知道这些？为什么我们参禅十几年还是读不懂公案、读不懂经典？

导读

执著离念灵知心为实相心而不肯舍弃者，即是畏惧解脱境界者，即是畏惧无我境界者，即是凡夫之人。谓离念灵知心正是意识心故，若离俱有依（意根、法尘、五色根），即不能现起故；若离因缘（如来藏所执持之觉知心种子），即不能现起故；复于眠熟位、灭尽定位、无想定位（含无想天中）、正死位、闷绝位等五位中，必定断灭故。夜夜眠熟断灭已，必须依于因缘、俱有依缘等法，方能再于次晨重新现起故；夜夜断灭后，已无离念灵知心存在，成为无法，无法则不能再自己现起故；由是故言离念灵知心是缘起法、是生灭法。不能现观离念灵知心是缘起法者，即是未断我见之凡夫；不愿断除离念灵知心常住不坏之见解者，即是恐惧解脱无我境界者，当知即是凡夫。

作者介绍:

世尊唯以一大事因缘故而降生世间，八相成道，为的是要利益众生，转迷开悟；如果不是欲令众生开悟，那又何必辛苦来此五浊恶世说法四十九年？

二祖为求明心，宁可立雪、断臂，这是何等的大心？五祖云：“不识本心，学法无益”，可见证悟明心，对修学大乘法义的佛子们来说是非常重要的一件事。明心就是大乘法的见道，见道之后还得通达见道位的别相智以后，才有可能真正的进入修道位中，所以大乘法修行的第一步目标，本来就是要寻求开悟明心；如果说不想开悟，那又何必辛苦的修行禅宗的禅？只要每天在家中享受就好了，何必恁么辛苦的常常跑道场？

然而，明心、见性，明的究竟什么是心？看见的又什么是性？又如何来求明心与见性？佛法的修学次第有哪些？明心所明白的真心又是哪一个心？是一念不生之离念灵知心吗？是清清楚楚、明明白白的第六意识觉知心吗？或是处处作主的第七末那识呢？还是一切万法根源之第八识如来藏？或是某大名师所说的“无心”才是真心？

现在海峡两岸名师们所说之开悟，总是各人说各人的，大家都认为自己的开悟是正确的，佛子们究竟应该要相信谁？谁说的才是真正的证悟正法？有一天，当证悟者出来破斥邪说以救众生的时候，名师们都都不敢出头作法义辨正，却继续纵容手下以种种化名，在网站上面乱说一气；现在有关佛教的网站论坛上面正是这种现象：公说公有理，婆说婆有理，不说也有理。所以现在佛教界有无量无数的问题存在，可是目前正在修学大乘佛法的佛子们，又能了知多少？又能有多少正确的知见来判断大法师、大居士自称是大乘了义法的说法，究竟是正、是邪？说实在的，对一般人而言，真的很不容易来判断。

我个人在当初也是一窍不通的，当年对于佛法的认知，从现在所知而言，当年其实是一片空白，哪有能力来作判断？完全是靠著往世所修的福报去摸索：听人说打坐最好，就在打坐道场待个二、三年来修学；可是修学二、三年以后，对于明心见性之有关课程，第八识如来藏是什么？有什么体性？意识心的体性又如何？处处作主的心是什么心？对这些正确的知见可说是完全缺乏的。为人师者，没有把这些学禅者应有的正确知见教导学人，没有把学人应有的正确知见建立起来，却说他们在引导众生开悟，佛子们在这种情况下而能开悟，才真的是奇迹。

后来听到又有人说：“念佛最殊胜、最究竟了，能往生极乐世界。”太好了！念了佛以后就能往生极乐，不必再受这里人间的苦恼，为何不念？就死心塌地以念佛方法来求生净土，不敢奢求今世能开悟，因为连门都摸不到，所以只好乖乖的待在念佛的道场。

佛法到底是什么？内容有哪些？解脱道有哪些内涵？佛菩提道又是讲些什么？开始学佛之人，大部分是不太了解的。台湾目前学佛的人为数不少，从表面上看来，佛教好像非常的兴盛，到处有道场、禅寺；山头林立，每到有法会的时节，人山人海、万头钻动，热闹得很。众生也好像非常喜欢参加唱诵法会，参加唱诵法会可以获得短暂的法喜，心里非常高与，认为如此学习，就是在正式修学佛法。

返观末学当年初学佛法时，不也如是吗？反正有佛像的地方，有人在教打坐、打禅七，就一头栽进去，总认为这就是佛法，心里觉得没有错，因此就出钱出力，全心全力来护持，坚信自己所护持的道场就是最究竟的法，认定自己所追随的师父很行，来修学以后一定能获得解脱，别的道场都不如自己所护持的道场。这样学得很法喜，很快乐，不也是很好吗？可是二年、三年过去了，有一天回心返照，反问自己：“为什么原有的许多烦恼，如今还是一样都不少？”不是吗？

犹如家母从年轻时开始学诵经，直到后来，对于佛法的认知，也只是诵经。家母识字不多，所以学习诵经时，是一个字、一个字的认；也真了不起，竟然都能背诵起来；其中之辛苦，不言可喻。寺里有活动，就到寺中诵经；诵完经后，回到家碰到不如意的境界，依然性如烈火。到寺院去帮忙，忙进忙出的为众生忙，却不知真心在哪里？这些都是由于缺乏佛法之正确知见，不知佛法的修学次第与内容，真心是什么也都不了知，而说能够证悟实相心——如来藏，那是根本不可能的，如同有人连车子都没有见过，却说他是开车的能手，我们可以相信此人真能开车吗？俗语说：“门儿都没有！”确实是如此。

。

佛子们为了求法，希望早日能找到生命的实相，证悟明心的境界，也求见性分明，以求心安，可是为什么一直都找不到入处？难道入门真的那么难吗？

问题出在哪里？末学认为有二：一是学人自己，由于未建立起正确的佛法正知正见，对于追随之名师所说的法是对是错，无能力来作拣择，一心一意的迷信名师，心中执著名师所说的一切都是对的，只是如此的依人而不依法，认为只要学得很法喜就好，就安于现状，至于法喜是什么意思：什么是法？什么是喜？就完全不愿加以了知，只是觉得欢喜就好。二是名师，都以错误的知见来引导众生，众生又如何能开悟？譬如有的名师说：“开悟的境界是前念不生，后念不生，当下一念也不生。”也有名师说：“清清楚楚、明明白白的这一念心就是真如佛性，明白了这个就是开悟。”这都是以错误的知见，在教导佛子们走错了证悟的方向。如同太空船从太空要返回家乡，如果领航员定好的角度不对，切入地球的角度不对，则永远无法回到地球，将只能永远在宇宙中漂浮，这道理是相同的。法师、居士们如果以意识心来教导佛子们，说一念不生之离念灵知心就是开悟者所悟的真心，佛子们被误导而信以为真，并且也被名师印证了，其实并不是真的悟了；就算是日夜精进不懈怠，三大阿僧只劫都安住在这种觉知心的境界中，也仍然是悟不出来的。

佛子们！如果是真想学佛而不仅仅是学声闻、缘觉，想在此一生当中找到回家的路，那就得寻找明心与见性的方法，因为明心及见性才是回到本乡的唯一道路；如果不能明心，将会永远都是在外门修学佛法，入不了真正佛门的。假使是求往生极乐世界，是求上品上生或是上品中生……乃至中品下生，也都得先作深入的了解以后，才能决定自己的目标，然后努力去修。但是学佛之前，您必须要先对自己负责，确实的反问您自己：您跟随了师父学法，但是对于他所说的法，您有多少的了解？也许您会说：“我师父所说的法哪会有错？他说得才好呢！我听得好法喜。我师父又有好多的信徒，总不会大家都长眼睛而一起跟错人吧？”佛子们！您有没有想过、思惟过？如果师父的法义没有错，师父也真的证悟了；那您跟随著您的师父几年下来，应该已经学得很多妙法才对，但是您可以问问自己：经典真的看得懂吗？禅宗祖师开悟的公案也看得懂吗？如果答案是“不懂”，那您自己是否该想一想：几年下来辛苦跑道场，全心全意的护持，所学到的又是什么？是悟了如来藏吗？还是仍然落在离念灵知心意识境界中？是因为自己不努力，或是跟随的师父所教的方向与方法不对？为什么正觉同修会的道场，可以在二、三年之内，造就好多位的实义菩萨，而自己依止的道场却不行，这问题又是出在哪里？

这是谁的错？又是错在哪里？末学早年对此也是不知道，总是认为自己的师父是最好的，哪会有错？只要紧紧的跟著，十年以后必有成就的一天。末学一向总是这么认为，从未想过：如果十年后没有成就呢？如今退休下来，我剩下的这一生还有几个十年可以浪费？这一生的法身慧命就如此空过吗？那这一生不就白来了吗？

佛子们在修学佛法的过程中，都期望不要被悟错的师父误导，不想要多走冤枉路，都希望能学到真正的了义正法；可是却天不从人愿，常常发生被人严重误导的事情而不自知，乐于其中而且学得很法喜，认为所学的就是正法。对于真正要走菩萨道、修学大乘了义法的未悟菩萨们，被悟错的大师用已经误会后的二乘缘起性空法义来解说大乘般若，或是以一念不生的离念灵知心常见外道法，来教导佛子们修禅；末学如今知道实情了，真的是于心不忍，因此末学证得如来藏之后，知道了这个现象严重的存在佛教界中，就开始向以前随学的几位师父们写信，列举他们自己的实例并且加以辨正，劝告及请求他们不要再误导众生，赶快修正以前所教导的错误法义，结果是未获回音或有被拒绝的！末学又想救护被误导的众生，平实导师示下：“在他们都不肯修正错误知见的情况下，当然会继续误导众生，此时救护众生唯一的方法就是破邪显正。”于是遵从师命，把以前亲近过的名师所解说般若法义之错误落处公开出来，并把末学修行上的经验，提供出来利乐有心进入内门修学佛道之佛子们，供有心求证悟之佛子们参考。依这些基本的知见，至少能够辨别正法的义涵与邪法的落处，以免一再被人误导而专走冤枉路，浪费您一生的宝贵时间与精力，故而写成此册薄书。

同时书中并把一些误导众生所开示之法语予以说明之：只针对错解般若法义之说法而作解说。有些人对于法义辨正与诽谤三宝之分际认识不清，不能了知法义辨正与诽谤三宝的差异在哪里。对于法义的辨正，就如同公文的核稿，只是针对公文的文义作修正，绝对不会针对创稿者作人身批评；同理，法义辨正是专对错说佛法者的法义提出来辨正，不针对错说佛法者的身口意行加以评论，所以二者是完全不同的。末学不想对亲近过的名师们的个人行为来作身口意行的评论，只是希望让佛子们能了知一些名师、法师、居士所说般若见解的错谬处，举例予以剖析指正出来，让佛子们有所拣择而不被迷惑，而能远离邪知邪见，不要一再的被错误的见解所系缚，希望所有真正想要学佛的人都能早日走上正法之道。

法身慧命是自己的，不是别人的，也不是你师父的；世尊早就说过要“依法不依人”，假使师父的法义不对，我们就走人，不用依依不舍的留恋下来，因为他在误导我们法身慧命的修证；我们对他迷上一辈子，结果所学的竟是常见、断见外道法，终究不能解脱，也不能发起般若实相的智慧，这样迷上一生，又有什么用？这并不是说学佛者得要无情，而是说所学之法如有不对，就应该重新寻找真正的善知识来修学，原来的师徒情份可以保持不变，但是学法的对象却应该赶快改变。我们不是会常教自己的孩子：“要学有用的，如果学到不对的就要赶快回头。”不是这样子吗？我们自己也应该如此：学到真正的了义正法时，才有机会证悟明心；当我们证悟以后，再回来与自己的师父深结善法缘，这才是真有情、才是大慈悲。祈愿真求大乘证道之佛子们能早日证得菩提，进入内门修学一切种智，证得无生法忍。今以叙述此书的缘起，代替序文。

末学 正枝 谨序

公元二〇〇五年季夏于正觉讲堂

目录：

[学佛的觉醒 下载链接1](#)

标签

正知见

教理通达

开悟明心

宗教

[学佛的觉醒](#)

大乘

善知识

哲学

评论

小心这个正觉同修会，擦亮眼睛，真的想学就找个清净的师傅

有真善知识出世弘法，那真是一大因缘，要想尽办法赶快把握住此世之大好机会，这是您这一世能证悟明心之稀有因缘，稍纵即逝，往后可能是百千生乃至多劫以后的事了。
——正枝居士

[学佛的觉醒 下载链接1](#)

书评

什么样的师父才是真实的善知识。各位菩萨，我们要学佛，听闻正确的法义是最重要的，就好像我们都会说“不要让小孩子输在起跑点”一样。一个小孩如果一开始没有受到好的教导，将来会因为一切的知见、习惯的错误，不只在校成绩不好，长大到社会工作，也会受到错误价值观的影响，...

[学佛的觉醒 下载链接1](#)